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1. 
IN CARE 

INCĂ MU-MI DAU SEAMA 
CĂ NU TOTDEAUNA 

CEL CE-TI ZIMBE$TE 
ITI VREA $1 BINELE ... 

Deschizînd ochii, încercai un sentiment de profundă sur
priză. Nu-mi dădeam încă seama unde mă aflu. Aşa că nu 
schiţai nici cel mai discret gest, ci-mi închisei ochii din non, 
cît putui mai repede, pînă să-mi adun gîndurile .. . Amnezie . .. '? 
Nu, căci pe dată îmi şi reveni în minte acel ultim tablou 
trăit .. . 

Auzisem un gîfîit de fiară şi mă strînsesem pe după o tufă, 
cu cugetul şi arma pregătite. Şi apoi brusc, nimic ... 

Nu ştiam ce se va întîmpla, nici cît va fi durat... Pentru 
neant nu aveam analizor şi nici unitate de măsură ... 

Iar acum, mă sculam ca dintr-un vis. Nu în acelaşi loc, 
nu în aceeaşi situaţie ·şi nici dintr-un somn adevărat. Căci de 
la ultimul război - din 1944 - eu nu mai dorm ... 

* 

.,Ahypnie" - declaraseră atunci sentenţios medicii, care 
însă nu ştiau în definitiv nici ce-i aceasta, adică ce centri 
nervoşi interesa, şi nici care-i va fi fost cauza, necum s-o com· 
bată. S-o combată ? 1 Nu eu le-o cerusem 1 Căci nu-ncercam 
nici o suferinţă. Ba încă, în ultimul an avusei numai foloase 
de_ pe u.rm:a ei, cu ocazia acestei nebuneştl expeditii prin 
Amazonia';· pe urma ciudatului colonel Fawcett ... 
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Nimic nu mi-a ajutat in jungla vicleană, atit cît facul
tatea de a fi veşnic treaz ! Ciudatii stare pe care o încerc de 
14 ani (dacă azi vom fi tot în 1958). Au prezentat-o şi alţii . 
Unii nici măcar nu aţipeau de fel. Eu însă, cînd liniştea firii 
ne aruncă bulgări de vată neagră în ochi şi urechi şi-i aş
terne plapuma de tăcere peste năzuinţele noastre înfierbîn· 
tate, eu picotez totuşi. Nu mai mult de 30 de minute, şi atunci 
doar atenţia îmi sforăie in ţîrîit de greier. Pentru ca repede 
să-mi revin în fire, cîtuşi de puţin năucit de somn şi cu nimic 
mai obosit decît acum 14 ani, pe cînd dormeam ... 

Şi asta, spun , mi-a salvat viaţa de zeci de ori pînă acum, 
in anul acesta de orbecăială de unul singur , prin jungla Ama
zonului. 

* 

Singur in junglă ! Să nu vă miraţi. lnsuşi Fawcett, cu ex
perienţa sa de un deceniu, spunea că mai curînd supravieţu
iesc o mînă de oameni acolo unde un grup mare se destramă 
şi dispare. Că unde trei sute de oameni pier , trei reuşesc ... 
Dar trei oameni obişnuiţi nu fac cit unul singur , cînd acesta 
are o fortă fizică cît trei şi mai ales ... nu doarme. 

Şi eu răzbisem de un an incoace in inima unei pete albe 
a hărţii, singur şi fără bagaje ... 

Căci cele vreo zece obiecte, atît de judicios alese de mine, 
cît doar să-mi amintească de o civilizaţie, de care mă rup
sesem pentru poate doi ani, nu se puteau numi bagaj. Pri
mul era ,.cheia pădurii " macheta (se citeşte maceta) - acel 
paloş curb şi lat cu care se despică poteca prin hăţişul jun
glei . Apoi , automatul cu glonţ exploziv. E drept că daraua 
era mai mare ca ocaua ... ·. Căci pentru acest minuscul pis
tol cu repetiţie - la care efectul exploziv suplinea calibru! 
mic - fusesem nevoit să port zece kilograme de încărcă
toare, din care după un an de aventură, tot mai aveam poate 
şase răspîndite pe t..mde nu te-ai aştepta, în buzunarul ciz
melor şi pe cingătoare, pe o beretă şi in sacul de merinde. 
Şi-mi mai dădeam şi toată silinţa ca povara să scadă cît mai 

încet. Economiseam cartuşele la maximum, hrănindu-mă mai 

mult cu fructe, ca primitivii a căror viaţă voisem să o duc, 
păstrîndu-le pentru vreo ocazie intr-adevăr... alarmantă. 

Nu mai puţin importantă imi era trusa de buzunar cu alifii 
şi parfum insectifug. V-ar fi făcut plăcere să mă întîlniţi, de 

bine ce miroseam . ..  A orhidee , a trandafiri: a ... toate florile 
amestecate. Ca o regină a nopţii bipedă. . . Iar pentru even
tualii loc,a\�ici, urma mea parfumată se pierded astfel prin
tre mlrosunle junglei . 



Cît despre cele cîteva instrumente de precizie şi bricheta 
cu gaze lichefiate, ele nu-mi îngreunau prea mult buzunarul. 

Singur în junglă ... Cred că ar fi un chin pentru cel ce ar 
străbate-o cu unicul ţel precis de a ajunge undeva. Dar nu 
pentru mine, care mă integrasem perfect mediului. Pentru mine, 
unul dintre ţeluri - şi poate cel mai valoros - era însăşi 
vieţuirea, adică supravieţuirea - în condiţiile aproape na
turale. Era, ca să zic aşa, o experienţă cu nimic mai extrava
gantă decît a plutei pe ocean. 

Duceam viaţa primului om. (Nu a primilor oameni ! )  A ace
lei prime fiinţe ce-a-ndrăz�it să se smulgă de sub dominaţia 
naturii, s-o înfrîngă cu înseşi armele ei ... Dar cum trupul meu 
se deosebea de al său, prin şubrezeala pe care milenii de 
civilizaţie le-au infiltrat vînjoasei cherestele omeneşti, parfu
mul insectifug şi pistolul îmi serveau de corectiv. 

* 
Nu eram deci amnezic şi nici nu dormisem. Fusesem de-

sigur doborît de cineva. Poate de o fiară. Şi salvat de alt
cineva ... 

Capul nu mă durea, dar mă simţeam moale. înseamnă că 
Intre clipa doborîrii mele şi miraculoasa salvare se scurseră 
ore, dacă nu zile ... 

Dar brusc îmi fulgeră un gînd : eram salvat sau prizonier ? 
Strînse! şi mai mult pleoapele. In junglă primul imperativ 

este prudenţa. Şi dădui să mişc o mînă . Doar una , dreapta ... 
Şi mîna se mişcă în voie. Eram liber. Salvat deci . 

Nu cred că respirasem de două ori pînă ce întreg pro
cesul acesta de gindire se şi efectuase . Aşa că... Deschisei 
încă o dată ochii. Nici acum de tot, ci cît să privesc pe sub 
gene. 

Revăzui ceea ce zărisem adineauri în faţa mea, ca pe un 
fundal de teatru, zidul verde, încîlcit în liane, muşchi şi 
desişuri, părea zugrăvit intr-un singur plan, presărat de 
palizi arbori fantomatici. Intr-adevăr , în semiobscuritatea ce 
domnea, culoarea deschisă a trunchiurilor netede părea lu
minoasă. Iar lăstărişul, incolăcit pe fiece relief şi umplînd 
fiece gol dintre faţa pămîntului şi terasa suspendată a jun
glei nivela totul... Ca un talaz de verzi'tură avîntat din ne
văzuta temelie de sol, spre acoperămîntul de frunziş lat, de 
palmier. 

Impresia de decor era aşa de puternică încît , uluit, la 
prima aruncătură de ochi, mă şi aşteptam ca un reflecto r de 
scenă să alunge întunecimile. . . 

Şi, într-adevăr, o licărire roşie din focul de tabără aruncă 
pîlpiiri c�pricioase, pictind in nuante J)efiresti scena la care 
asistam,,. ,.· 
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Fata bărbatului, ce se răţoia gălăgios la o femeie, era de-a 
dreptul hidoasă, în furia lui. Buzele largi şi groase îi dezve
leau dinU murdari, în rînjet dezgustător. De sub fruntea teşită, 
sprîncenele păreau că dau să cadă, parcă rău aninate pe 
proeminentele arcade orbitare . 

Scotea sunete gulurale mormăite, repetate ca o bîlbîială 
agasantă, întretăiută de suflături, în .,ufu şi .,eu fu... Era gol 
şi negru , scund şi cu braţe lungi. 

Imi dizlipii repede privirea de el şi mi-o îndreptai spre 
femeie. Şi rămăsei ca hipnotizat, cu ochii pironiţi la ea. Era 
frumoasă. Fermecător de frumoasă 1 

Chip îngeresc printre dracii din jur. Căci făpturi aidoma 
bărbatului mişunau la oarecare distanţă, pe pămîntul bătă
torit din jurul îngropatei colibe din lut şi frunze, dincoace de 
lăstăriş. Păream scufundat într-un cînt din Dante. Iar ţepii 
de peste doi. centimetri ai desişului de tacuara, ce proteja 
spatele colibei, în marginea micii poiene, completau .,culoarea 
locală H de iad ... Căci şi focul arunca asupra lor mai mult umbre 
decît lumină. 

Dar de fată nu mă săturam privind-o . Era nespus de fru
moasă. Părul unduios şi unsuros, scurt tăiat, bătînd în roş, 
îi reliefa un ten mat şi palid, abia niţel arămiu, ce-i lumina 
trbăturile delicate. ,Sub o frunte înaltă, acum abia încreţită 
de o dungă de contrarietate, ochii căprui-verzui priveau semeţ. 
Iar buzele proaspete i se ţuguiaseră mai mult mofturos decît 
dispreţuitor. A vea cel mai drept dintre nasurile coroiate. A vea 
cea mai delicată bărbie , picant subliniată de o gropiţă . Şi 
avea un mic cui de lemn lustruit petrecut printr-o despică
tură în urechea stîngă , al cărei lob atîrna din această cauză 
mai alungit. 

Iar din înăltuţul ei trup, modelat ca o marmură de mîna 
unui Fidias, doar o cingătoare îngustă de piele şi -o brăţară 
din ţăndări lustruite îi ascundeau cîte puţin, respectiv din 
şolduri şi de deasupra glesnei drepte. 

Mişcările ei - ale mîinilor, ale picioarelor sau ale mlă
diului corp -apăreau ca o simfonie de graţie, ce contrasta 
oarecum cu relieful destul de pronunţat al unei musculaturi 
puternice. 

Instinctiv avusesem impresia de bizar prin prezenţa ei 
aci. Dar acum, analîzînd scena pe Indelete, găsii că era în
tr-adevăr straniu ca femeia aceasta patajos (se citeşte : 
patahos) sau' maxuba (se citeşte : mahuba), dacă nu chiar 
albă, să se afle liberă printre maricoxi (se citeşte: maricohi). 

Ciudat şi faptul că, deşi o certa, bărbatul tot mai păstra in 
toiul furiei> lui o oarecare m�sură; ca şi cînd ar fi respectat 
o umbră 'd� tabu faţă de femeie. Nu se prea avînta. 



După gesturile lui - căci asemenea triburi dublează su
netele vorbirii prin limbajul gestic -, inţelesei cu uşurinţă 
că-i imputa de-a nu mă fi îngrijit cum se cuvine. 

Fui de-a binelea surprins. O certa pentru mine !... Dar 
atunci care dintre ei doi îmi voia binele ? ! .. . 

De cînd deschisesem ochii şi pînă in acest moment să 
se fi scurs două-trei minute. Cînd de

-
odată simţii un fel de vagă 

ameţeală, ca o năuceală discretă, pe care atunci o pusesem 
pe seama slăbiciunii de boală ... Mi se năzări că femeia parcă 
ar creşte în puteri sau chiar ar da să se înalţe ... Ceva greu de 
explicat. lmi producea impresia unui şurub vertical în rotaţie, 
iluzia optică a spiralei în mişcare ... lmi voi aminti curînd de 
fenomenul acesta , pe atunci inexplicabil . · 

Deodată însă cearta a contenit , bărbatul a tăcut şi, ca îm· 
pins de ceva, s-a dat cu un pas înapoi, şi-a lăsat capul în jos 
şi, fără nici o tranziţie, s-a intors spre mine. 

Cum ochii îmi fuseseră abia întredeschişi, îmi fu uşor să-i 
închid pe dată , pentru ca omul să nu-mi bănuiască trezirea. 
Dar el părea binevoitor, altminteri cum aş fi putut interpreta 
nebănuit de delicata-i mîngîiere cu degetele pe fruntea mea. 

lncrezător în instinct; deschisei ochii, însoţind mişcarea 
de un uşor suspin. 

Negrul mă privea surîzător. Imi adresă cîteva cuvinte de 
neînţeles şi-mi strînse de cîteva ori, între două degete, bicep· 
sul ; parcă ar fi vrut să spună : "Ei, acum mai ai doar să te 
întremezi ". 

Moale, toropit, fără vlagă, nu mă simţeam in stare să an
gajez vreo discuţie cu el, să mă fac înţeles şi să-1 înţeleg. 
Iar acelaşi instinct mă îmboldea să fiu prudent. O tactică pe 
care jungla ţi-o insuflă. 

Omul mă privea însă deschis şi-mi zîmbea cald. 
Şi zîmbetul acela sincer mă urmări pînă tîrziu , cînd bezna 

înlocuise amurgul. 
Negrul maricoh, înfrumuseţat de zimbetul ce-mi aruncase, 

integrat în jungla lui de baştină, se transfigura pentru mine. 
Acolo, în starea lui aproape iniţială, el întruchipa armonia 
şi mediul. 

Sălbatic intr-un mediu sălbatic, viclean intr-o junglă vi· 
cleană, negrul acest·ei naturi primitive este însuşi stăpînul 
ei ; perfecţiunea stadiului uman, în aurora lui. Plin de voio· 
şie şi atlet neîntrecut (l-am văzut odinioară cu ochii mei pe 
negrul african prinzînd antilopa din goană 1), face un singur 
tot cu toridul său mediu zbuciumat... Aruncă-1 gol şi singur 
in junglă, nu piere 1 

.A.şa va ;efi vietuit şi negrul "om Grimaldi", paleoomul de 
juriglă aFmileniului 30 (i.e.n.), ca şi urmaşul său direct -
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hotentotul african. Armonia cu mediul 1-a şi hărăzit supra· 
vietuirii. 

Cit de nelalocul ei imi apărea femeia albă aici 1 
Omul negru şi femeia albă... Este drept că ambii erau tot 

atît de venetici pe continentul american, unde se crede el 
pînă acum 10 milenii omul nu pusese piciorul. Şi totuşi 1 ... 

ln "insula braziliană", în necunoscutul "continent al 
Amazonului •, fosilă neolitică in plină eră atomică, popu
laţia oferă azi o pestriţătură neegalată pe pămînt. Negru, 
alb şi roşu... Piei întunecate, piei palide, piei ruginii... Piei 
in zeci de nuanţe, între mulatru (alb + negru) , metis (alb+ 
indian) şi cafuz (indian + negru). Aci şi-au dat întîlnire toate 
trei viţele omeneşti, aduse de peste veacuri de cele trei 
vînturi. 

Dintre toţi, singurii roşii nu-mi ridicau probleme. Cu mi
lenii in urmă cete de oameni arămii au trecut peste încă ne
prăbuşitul istm Behring - azi strimtoare - şi secole ·după 
secole au infiltrat ambele continente americane. 

Adevăraţi huni (hun pentru chinezi insemnind "mongol no
mad") şi dîrzi ca şi aceia, ei au avut şi aici de jucat un ultim 
act pe scena americană a protoistoriei. 

Ca şi Ghinghishan şi Tamerlan, tn lumea veche, şi aci ei 
au tras cortina de mister peste o veche civilizaţie a... lumii 
noi.· 

După imperii - cel aztec, la nord, şi inca, la sud (în seco
lele XI şi respectiv XVIII) - aveau să sugrume şi să acopere , 
hărăzind uitării, initiala cultură a "constructorilor", legendarii 
albi bălani veniţi dinspre tărîmul zorilor, ale dl.ror urme şi eu 
le căutam ... Şi abia noi, tot albi şi tot dinspre soare-răsare, 
aveam să răsărim printre ei, căutînd zadarnic rădăcinile arhai
cei civilizatii albe ... 

fn toată această dramă de "luptă pentru existenţă", omul 
negru n-a luat parte. El a rămas acelaşi neschimbat, dacă nu 
inert, al pămîntului in care s-a împ�mîntenit ... Fundai de de
cor scenei in care s-a jucat drama albă ... Cînd s-a lăsat şi s-a 
ridicat norul hunilor roşii, contemporan cu al hunilor galbeni 
ai lui Ghinghishan de peste imperiul Chinei, bălanii legendarl 
dispăruseră , lăsînd doar const&ucţii ciclopice şi risipite popu
laţii albe-brune de tupi. 

Numele de tupi vrea să-nsemne ,.viţă de baştină" sau 
,.părinte". Aceste semintii împinzesc continentul pînă jos, in 
Tara de Foc. Căci tupi sînt patagonezii, antişii Perului, aimară 
din Bolivia, araucanii sudului. . . Ca înffiţişare, toţi aceştia sint 

aidorna pohnezienilor ; ba încă se şi tatuează şi-şi vopsesc 

capul cu· jfalben, ca să suge rere ,.paloarea nobleţei u . .. 



Despre fiecare dintre aceste neamuri voiam să ştiu totul. 
doream să-i cunosc, ca să smulg legendarei lor existente miezul 
de ad�văr şi să le întrezăresc obîrşia ... 

Şi legănat de gînduri, adormii pentru somnul meu de jumă·· 
ţate de oră... 

· 

Il. 
IN CARE 

ASIST LA PUTEREA VRĂJII 
$1 LA VRAJA PUTERII ... 

Părea că restul nopţii aveam să-1 petrec tot singur, întins 
pe iarba grasă şi moale. Priveam cum steluţe albăstrii de flori 
licăcesc in noapte , pe cerul de frunziş al junglei de jos. Căci 
poiana era atit de strîmtă, încît aproape că nu scăpa de sub 
umbrarul hăţişurilor de sus. 

Jungla este o pădure etajată . O dublă pădure. Cea de pe 
sol. a arborilor masivi, legaU prin odgoane de !iane, intr-un 
păienjeniş monstruos, cu lanţuri care sugrumă şi nu se rup. 
Aici orice gol este umplut de tufe, în desişuri care nu se trec, 
împletite cu ierburi înalte şi muşchi cu rădăcini aeriene şi 
bromelii - uriaşă specie de ananas -, toate acoperite cu 
spini. Pădurea de sus, de peste vîrful trunchiurilor, unde 
frunzişul relativ sărac, cu foi tari şi strălucitoare , este şi el 
întreţesut de epifite - paraziţi -, presărate de florile lor 
bizare cu parfumuri grele, uriaşe şi fermecătoare orhidee in 
culori nebănuite, ascunse sub verdeaţa luxuriantă şi care parcă 
ard in soare ; smocuri de barba-ursului şi apoi iar liane, ne
contenit liane ... 

Jungla îmi apărea ca un fagure cu goluri prea mici, între 
pereţi prea groşi, urziţi din verdeaţă, şi care, intre panouri ma
sive de viaţă , închid umbră şi viclenie, dîrzenie şi moarte ... 
Aici viaţa este exuberantă şi impetuoasă, fiindcă moartea o 
pîndeşte mistuitor, după legea foamei şi a forţei ... Plantele 
duc luptă acerbă pentru soare, pentru lumină, pentru exis
tenţă, o bătălie mută, necurmată şi neîndurătoare, de fiece 
clipă, în care ele se inlănţuiesc, se înăbuşe, se strivesc suu 

se otrăvesc unele pe altele ... 
Jivinele înfruntă primejdia inghiţirii de viu sau a înveni

nării prin· virf de ac, fie acest ac ghimpe înveninat, ac de in
sectă otrăvitoare, colţ cu venin de şarpe ori vîrf înmuiat în 
curara al unei săgeţi ... 

,nesi �u"1Uă înţelesesem încă cu "g<i'zdele" mele şi nu ştiam 
ce mi se intimplase, părea că mă aflu în siguranţă. Atît din 
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partea lor - căci omul mă privea .,cu drag " in ochi-. cit şi 
din partea pădurii, căci între ţepuşul de tacuara şi focul de 
tabără rămîneau cu siguranţă ochi ager de pîndar, ga.ta să 
alunge pericolele mari - fiarele. Cît despre pericolele .. mici •, 
pe care jungla nu ţi, le aduce făţiş, ci cu o pe·rfidie fără pereche, 
aşa ca pe infrigurata moarte galbenă (sinistrul .. yelow Jack") 
purtată de ţînţar sau pe umila moarte în chinuri, purta tă de 
insecte agresive, de ele mă puteam apăra acum şi singur. 

Bineînţeles că 23 de ore de-acum încolo nu aveam să mai 
dorm. Zăceam doar în gînduri domoale, vlăguit de misteriosul 
meu accident. 

Nu-i prea agreab il ca, teafăr fiind, să te pomeneşti într-un 
hăţiş pe-un drum cunoscut şi să te regăseşti slăbit intr-un bi· 
vuac necunoscut, printre oameni bizari. 

Incercasem să mă ridic. Dar o greutate de plumb mă trăgea 
la pămînt, zdrobindu-mi orice elan. Eram bolnav. Dar de ce fel 
de afecţiune sufeream ! ? Nimic nu mă durea ş.i nici un mădu
lar nu mă supăra . Doar că nu-mi era foame şi că pierdusem 
din spontaneitate şi agerime. 

Fui întrerupt din !'eflecţii (binecuvîntată întrerupere 1) de 
frumoasa femeie. 

Să tot fi fost 2-3 noaptea, fiindcă primul lot de vietăţi noc
tambule se domolise şi da,se cîmp liber de vînătoare răpitoa
relor tîrzii, cele ce preîntîmpină zorile. Ceasul meu (nimic 
nu-mi lipsea din obiectele .. personale " ) se oprise. Il întorse· 
sem, însă aşteptam miezul zilei, ca să-i potrivesc din nou ora, 
după limbile de raze piezişe ale cronometrului solar. 

Şi străina (străină, nu pentru că mie mi-era aşa, ci fiindcă 
şi ea îi apărea străină printre autohtoni) se ghemui lîngă mine. 
Spre surpriza mea, ea îmi vorbi prin gesturi $i pe şoptite 
direct în ureche. Avea o adevărată artă de a se face înţeleasă 
şi auzită doar străfundurilor auzului şi înţelegerii mele. 

Iar eu răspundeam prin gesturi ca să fiu si� <:ă nu fac 
zgomot ; şi foarte rar îmi apropiam gura de urechea ei, ocazii 
ce mă fremătau de fiori lesne de-nţeles. 

Voia să-mi comunice ceva important. Se vedea asta pe chi· 
pul ei serios. 

Avui surpriza să pricep multe din ce-mi spunea. Pînă la 
urmă , în cîteva zile, ea şi cu mine ne-am şi cristalizat în· 
telegerea reciprocă destul de binişor, prin cuvinte parte portu· 
gheze, parte de dialect indian şi alte cîteva, ale propriei ei 
limbi ce-mi stîrnea haotice reminiscenţe tulburătoare . . . 

DaL atunci, în noapte , ea începuse prin a se recomanda. 

-: Eu {am scris .. eu •, deşi nu-l pronunţase, ci îşi pYoptise 
puinnuLinc'his între sîni), Laguatlahran, rostise ea. 



- Eu (şi nici eu nu�I articulai. ci-mi dusei indicele spre. 
piept) , Toma. 

Mă privi zîmbind. 
- Lagua, îi prescurtai eu numele, eşti frumoasă 1 
- Nu frumoasă 1 
-Ba da. 
- Laguatlahran - apoi se corectă repede - Lagua fru· 

moasă 1 Tu - putere, rosti ea acum, mîngiindu-mi pectoralii. 
·- De unde tu, Lagua ? Cum ai ajuns aici ? 

Nu mi-a răspuns, căci degetele delicate descoperiscră in
fipte în pielea umărului meu două căpu.şe. 

Se vede tr�aba că zăcusem mai multe zile, iar parfumul 
insectifug mi se diluase cu cel... al suferinţei. Imi promisei în 
gind să-I reînnoiesc cit de curînd. , 

· 

Pentru cine nu le cunoaşte, trebuie să explic că acest soi 
de căpu.şe, specifice pădurii braziliene, au obiceiul de a-şi 
înfige maxilarele în ,.carnea" victimei - profund în der
mul pielii - şi nu mai pot fi smulse. Iar ele sînt atit de în
căpăţînate, că preferă moartea decît sii-şi întrerupă ospăţul . 
Astfel că te afli în dilema grea de a le suporta zile şi 

săptămîni scirboasa îmbrăţişare şi usturimea muşcăturii sau, 
rupîndu-le de pe corp, să dai loc la flegmoane cumplite, în
treţinute prin acele impalpabile fragmente de maxilar ce-ţi 
rămîn în piele. Supuraţia persistă timp nelimitat, tot atît cit 
corpii străini, fixaţi prin ghimpi microscopici. Eram gata să .. i 
recomand fetei să mi le lase. Dar ea îmi şi luase umărul în 
palmele ei calde, lăsînd liberă doar întinderea unde erau 
căpuşele. Şi cu uu firişor de voce subţire şi trenantă, într-o 
limbă din care nimic nu pricepui,. îngînă un descîntec. Cu
vinte guturale îşi înlănţuiau melopeea la limita auzibilului, 
în modulaţii stranii, adesea uşor şuierătoa.re .. . 

Şi descîntecul se prelungi minute lungi , pînă ce, spre ui
mirea mea, văzui insectele agitindu-se. Una abimdonă priza. 
Apoi imediat şi cealaltă. Şi cu paşi nesiguri dădură să-şi 
schimbe locul. In aceeaşi clipă şi cu iuţeală de mînă cu ade
vărat fulgerătoare, Lagua le prinse pe amîndouă, in cite două 
degete, cu ambele ei miini, şi le aruncă cit colo, peste hăţiş, 

Munci, inseninată, îşi pled obrazul pe wnăxul rlnit, ali-

piadu-şi-1 drăgăstos. Şi-şi lăsă buzele grele pe pielea mea. 
Apoi, privindu-mă în ochi, îmi repetă : 
- Tu - putere. Tu Lagua scapă. Merg tu, merg eu ... 
Mă dumiream acum. Lagua era captivă. Curios 1 Nişte 

oameni atit de ospitalieri, in stare să îngrijească de·un bolnav 
ca mine -sil păstreze o captivă ! ? 

,_ Laguit, ei bun 1 ii spusei eu. 
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Ea făcu o figură mirată. Repetui părerea mea distinsă des
pre gazde. Iar ea, convinsă acum că nu mă înţelesese greşit, 
îşi schimbă expresia de mirare într-o explozie de rîs nervos . . . 

- Bun ! ? făcu ea, ei mănîncă tu ! ... 
Cum se înşală omul 1 Aşa mă înşelasem în păreri şi ... 

dar asta era o socoteală cu mult mai veche. 
Intr-o clipă mi se luase vălul de pe ochi. Adică acel su

rîs, acel zîmbet drăgăstos ce lumina întreagă faţa marico
hului era expresia unei iubiri ce-i răscolea întreaga fiinţă, 
făcînd să-i lase gura apă ... , cutremurîndu-1 de-o plăcere de 
rafinat apreciator al cărnii .. . 

Dar fiindcă umbrele nopţii dădeau să vibreze în penum
bra de zi, Lagua mă părăsi tot atît de tiptil cum venise. Nu 
înainte de a-şi lipi obrazul de-al meu şi de a-şi plimba buzele 
calde pe cele reci al mele ... 

Şi eu rămăsei tot cu gîndurile unui om ce nu se poate 
încă ridica de jos. 

Canibali . .. 
In definitiv ei nu fac decît să-şi aleagă cea mai dulc� 

hrană. 
Anecdote vorbesc şi de albi ce au gustat carne de om şi 

i-au mărturisit frăgezimea şi dulceaţa. 
Poate vreun canibal... învăţat ar încerca printr-o prea 

logică demonstraţie să arate cît de sănătoasă pentru orga
nism ar fi carnea propriei sale specii. Corpul ar primi de-a 
gata aminoacizii specifici, "cărămizile» din care este clădită 
molecula propriei sale proteine. Carnea i se duce "de-a drep
tul în sînge» . . .  

Uh 1 Şi mă cutremurai la  gindul acesta ... 
Nici dintre animale nu se mănîncă între ele decît lupiî 

şi corbii ... Ba şi protoomul din Neanderthal. .. 
Noi oamenii ,  animale menite progresului şi pentru care 

progres înseamnă viaţa socială, înţelegere, afecţiune, "ne mîn
căm între noi" doar la figurat.. ., atunci cînd "nu-l înghiţim" 
pe potrivnic... Sau şi pe vreo semenă "apetisantă" , pe care-o 
"mîncăm din ochi" ... 

Şi totuşi, legea civilizaţiei - legea omului, nu o dată a 
patronat crima. 

Doar legea naturii stă cumpănă între legea fiarelor : "mă
nîncă-1 de viu" şi legea simbiozei, cu victoria celui mai voluat. 

Pentru mine, crima înseamnă uciderea unei fiinţe pentru 
"orice alt scop în afară de a te hrăni cu ea. Tigrul junglei te 
ucide_ ca să� te mănînce. Omul ucide găina ca s-o mănînce. Iar 
dacă ăsf cani bal mă va mînca (dacă va triumfa, aşadar, asupra 



isteţimii şi forţei mele), nu va fac(• nici m�car o crimâ ... bio-
logică. . 

ln timp ce crime sînt tîlhăriile, războaiele şi autodafeurile 
prea cucernicei inchiziţii. Tot aşa cum crime au fost sacrificiile 
omeneşti, sau chiar animale, ale cultelor păgîne, infinit mai 
monstruoase decit canibalismul unui animal... 

* 

Fui brusc readus la realitate de acelaşi maricoh, care erupse 
brusc din umbă, la o palmă de mine. Mă privise desigur isco
ditor de multă vreme, urmărindu-mi fiecare tresărire a mimicii. 

Bine că n-o surprinsese pe Lagua 1 lmi zîmbea larg, cu 
multă... duioşie în ochi. Acum i-o interpretam însă altfel. 

ln mînă ţinea o coajă mare de nucă, în fundul căreia zării o 

plămădeală subţire, brună. Şi cu un vîrf ascuţit de săgeată, o 
tot amesteca, în mojarul improvizat. 

Apoi, impărţindu-şi privirile între braţul meu şi plămada 

din nucă, scoase din ea vîrful ascuţit, plin de pasta viscoasă. 
Şi pînă să-mi dau seama de ce avea să facă, îl ridică o clipă 
pînă deasupra capului său, ca şi cum i-ar aprecia consistenta 
sau culoarea ... Şi lăsîndu-! brusc în jos, mi-I împlîntă in pielea 
braţului. 
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Ciudat. Nu m-a usturat şi aş putea spune că nici n-am sim
ţit inţepătura. Poate că nici n-aş fi ştiut de ea, de n-aş fi văzut 
gestul. Din rană nu se scurse nici o picătură de sînge, iar de 

jur împrejurul inţepăturii pielea păli. 
El mai ezită cîteva momente, pîndind parcă să citească ceva 

in ochii mei, apoi dispăru. 

Crezui că mă lasă singur. Dar nu. Mi-o trimise pe Lagua 
şi pentru asta iar imi deveni simpatic . .. 

Cum începuseră toţi să mişune care-ncotro, Lagua se aşe
ză la mică distanţă de mine. Nu-mi vorbi şi nici eu nu-i în
trerupsei veghea. 

O simţeam (ciudat sentiment inexplicabil) ca pe o rudă 
apropiată. Prezenţa ei singură mă umplea de-o siguranţă op
timistă. Nu prin vreun ajutor ce mi.ar fi putut da; cit prin
tr-un ef•ect stimulent, tonic, ce-l exercita asupra mea. Cu 
ea alături mă simţeam în stare de orice acţiune, cit 'de ne
bunească. 

Dar gîndurile mi se încilciră treptat şi alunecară tot spre 
ea, însă pe panta unor imbolduri pătimaşe, ridicul de nepotri
vite_ cu situaţia noastră de acolo .. . 

III. 
IN CARE, 

DUPĂ CE SUNETELE ... 
PR�HD CULOARE, 

LAGUA ARATA CA ŞTIE CE VREA·:· 

Lagua îmi păruse la inceput ingrijorati de starea mea. Dar 

privindu-mă bine, se Unişti. 
Incă din primele minute, după "injecţie•, mă simţeam 

din nou voinic, din nou atletul de totdeauna. Dar, curios, tot nu 
mă puteam urni de jos, e:u toate că mi se părea că am muscu

latura in tonicitatea unei corzi bine î·ntlnse, parc! gata să ră
sune .... 

Deşi o ifDătăhală • de om, cu cei 1,88 m înălţime, şi la cei 

43' de ani \âl mei, cu cele 101 kg greutate, mă ţinusem tot 



timpul în umbra recordurilor sportive . Acasă, după călirea cu 

boxul, judo şi jujiţu, în care excelam, după scrimă şi lupta 
ciobănească cu bita, pe care le practicam in nebunesc avint. 
imi impăqeam anotimpurile intre schi şi ·Călărie. La concursuri 
încă mai luam suta de metri plat in 1 1  secunde şi 800 m plat 
în 1 50. Săream 7,50 m la lungime, făceam 400 m garduri in 53 
secunde şi nu mă lăsam nici la 3 000 m obstacole, pe care îi 
onorasem ultima oară cu puţin peste 9 minute . . .  

Doar în înălţime n u  treceam d e  1 .50 şi  prăj ina nu-mi era 
prietenă. In schimb ciocanul la  65 m şi suliţa la 85 m mă da· 
saseră destul de binişor. 

Cit despre rezistenţa mea . . . La intemperii şi căldură, mi-o 

credeam nelimitată. De altfel, anul acesta de junglă ,  in fuga 

după o himeră ,  mi-o dovediseră . . .  

* 
Zgomotele zglobii de maimuţe, pe care pînă acum nu le 

luasem in seamă, începură să mă smulgă din gînduri. Incercai 
senzaţia de-a fi din ce în ce mai sensibil la sunete. Parcă fiece 
zgomot repercuta undeva in mine, în fiinţa mea întreagli... Dă
dui să-mi abat atenţia spre maimuţe. Mingile negricioase zbu
rau din cracă-n cracă, pline de o spaimă caraghioas�. 

Abia avui timpul să-mi potrivesc ceasul după miezul zilei, 
că mă şi zăpăcii de tot. . .  Drogul îşi făcea efectul, printr-o be
ţie stranie. O beţie colorată. . .  Căci din acest moment şi cît 

dură ea, pînă în adinc de beznă, tot ce-mi ajungea la ureche 
se intruchipa în forme colorate, ca şi cînd ar fi trecut ca obiecte 
reale, prin faţa ochilor mei. 

Halucinaţii colorate. Straniu. Splendid de straniu . . .  
Totul începu printr-un uşor trosnet al unei crenguţe, pe c d r e  

Lagua, schimbîndu-şi poziţia, o rupsese . . .  Privind-o pe Lagua, 

văzui in acea clipă cum din genunchii ei armonioşoi se des
prind cercuri de irizaţii, cu mult galben. Cercurile se lăr
geau, galbenul se împrăştia parcă vibrînd şi scînteind. în timp 
ce din centrul lor noi culori li luau locul . PeAtru ca şi ele, 
crescînd, s4 se răspîndească, lăsînd loc altor şi altor culori . .., 
spre purpuriu şi indigo. 

Apoi(iupă un clipit mai lung, cînd din frunziş o maimuţl 
tşf certă' sdţul, din bolta de verdeaţă umbrită văzul picurind 

IS 



stalactite împletite din roz şi brun deschis, ce se pierdură în 
tr-un colorit verzui-gălbui şi albăstrui, ca de cer. 

Imi concentrai atenţia spre ciripit şi croncănit de păsări şi 
parcă baloane multicolore se desprindeau din bolţi, aruncîn
du-se intr-un încîntător balet suprarealist. . .  Şi totul continua la 
infinit, în forme ciudate şi bizar colorate . . . 

* 

Era tî rziu noaptea cind zăpăceala mă lăsă. Cu încetul, pe 
nesimţite, imi putui stringe ideile răvăşite. 

Lagua nu mă părăsise nici o clipă. Privii spre ea cu alţi 
ochi. 

Ea remarcă schimbarea şi se însemna la faţă. Apoi mur-
mură odată cu gestica ei expresivă : 

- Tu nu mănînc 1 Nu 1 Nu mănînc ! 
Şi arătînd spre colibă, adaugă : 
- Ei rău cu tu ! Tu mănîncă - tu rău 1 
Am înţeles, frumoasa mea zînă, ce-mi aperi slăbiciunea 1 

Am înţeles. Şi i-o arătai prin semne. Voia să dejoace o otrăvi
toare ofensivă a maricohului, al cărui scop nu-l pricepeam 
incă, întrucît nimic nu I-ar fi oprit să-mi ia viaţa prin me
tode. . .  tăi oase 

* 

In sfîrşit, o noapte odihnitoare 1 
Am aţipit exact 35 de minute. Şi cînd mă trezii, aveam 

parcă mai multă forţă. Iar acum, odată cu zorile, şi o foame 
de lup . . .  

Inteleg. Drogul era p e  bază de peyotl : halucinatiile vizuale 
specifice mescalinei se datoresc acestui alcaloid produs al 
unei cactee mexicane (nu bănuiam că există şi în inima Bra
ziliei) . Poate că medicaţia era menită să-mi combată adina
mia, adică sleiala. 

Acuni poifte că ar fi urmat a doua fază de otrăvire, prin 
mîncare. �oate ca să-mi anihileze voinţa sau, ştiu şi eu, ca 
să-mi distrugă masele musculare in favoarea stratului grăsos, 
astfel ca in ipostaza de "animal domestic "  să capăt cali tăţi 
gastronom.ice superioare . . .  ! 

... 



Aici eram în miez de ţară a drogurilor şi a vrăjilor. No
roc că o . ,vrăj itoare " bună veghea asupra-mi ! 

Puţinul ce-am cunoscut noi, europenii ,  din otrăvile lor 
- tutunul, curara şi mescalina - trebuie să reprezinte mai 
nimic faţă de . ,Ştiinţa " tradiţiilor lor ! 

Dar iar tresării. Peste tot doar surprize. Crezui că din nou 
am halucinaţii... 

Intr-un zbîrnîit fîlfîitor, ca de elice îndepărtată, mi se 
păru că din desişul de sus cad stropi de culoare . .. Sau poate 
pietricele sclipitoare... Parcă rubine şi smaragde .se între
pătrundeau cu năsturei de aur. .. Descriau curbe elegante, pen
tru ca în clipa următoare să rămînă suspendate în aer sau să 
dispară în zbor fulgerător. Vreo doi asemenea bulgăraşi se 

lăsară mai jos spre mine şi. .. ciripiră. Abia atunci mirajul în
cetă. Ştiut este că omul slăbit e receptiv sugestiei şi auto
sugestiei. Erau doar vechi cunoştinţe : colibrii. O pasăre 
eroică. Nu mai mare decît un bondar de-al nostru, ştie să-şi 
vîre ciocul său lung şi în caliciu! florilor - după nectar şi 
gîze minuscule -, dar şi în ochii şoimului ce 1-ar ataca ... 

Faţă de junglă mai-mai că mă simţeam şi eu un ... colibri. 
Şi cînd Lagua veni lîngă mine, mă găsi răzînd. Ea se în

senină şi alergînd spre un hăţiş ,  unde probabil că-şi avea 
culcuşul, reveni aducîndu-mi o mare coajă de nucă plină cu 
un lichid lăptos. 

Pesemne mi-I pregătise de mult. Ce vrajă mai conţinea '? 
Cu încredere în Lagua, înghiţii băutura, plin de elan. 
Curios, dar după nici cinci minute, adormii. Nu-i cu ade-

vărat de mirare ? Eu şi să dorm, înainte de cele 24 de ore de 
veghe 1 

Dar Lagua fu şi mai surprinsă cînd mă văzu deşteptîn
du-mă după exact o jumătate de oră. Ei da 1 Ornicul creie
rului meu era bine reglat ! 

Lagua mă rugă să mă ridic. De la prima tentativă pe care 
o făcui, cu prudenta omului care ştie că nu poate , mă con
vinsei însă că-mi revenisem în toate puterile mele. Ea mă 
opri însă de a mă ridica de tot. Şi-mi spuse : 

- Stai 1 Noapte vine, eu vine, tu mergi, eu ţine tu, pă
călit ei !... 

Te-am priceput, Lagua ! Ei vor trebui să mă creadă acelaşi 
neputincios. 
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Apoi veni vremea prinzului. Lagua imi aduse hrana, mur
murînd printre dinţi : 

- Tu mănîncă nu 1 mănîncă nu 1 
Luai o mutră îndurerat scîrbită şi u 1mpinsei mina ce-mi 

oferea hrana, ca şi cînd nu puteam minca. Deşi mie-mi venea 
s-o infulec . 

Chipul maricohului-şef se şi ivi din hăţiş. Rudimentul său 
de mimică reuşea totuşi să-i exprime uimirea. 

Ce grij uliu mă tot supraveghe a omul ăsta ! Nu mai avea 
o a re şi altă treabă 1 ! 

Pricepui că era decepţionat de lipsa de efect a peyotlului 
său. Intră în colibă, pentru ca după cîteva clipe, şi asta mă 
impresionă neplăcut, să-1 văd cum iese cu plămada şi săgeata. 

Dedusese că doza iniţială fusese prea mică pentru mine 
şi. . .  ah, Lagua ! Ce rău e cînd te iei după femei 1 

Gata, m-a şi înţepat. Nu-mi lăsase răgaz să-mi rumeg di
lema de a-i suporta tratamentul sau de a riposta cu forţa 
ce-mi revenise. 

E drept că Lagua tot timpul îmi şuiera printre dinţi : , .Bun 1 
Bun " .  Şi primii tăcînd noua doză. 

Ce a urmat puteţi bănui : o nouă zi şi jumătate de noapte 
de beţie co lorată, minus zăpăceala dintîi. Eram mai obişnuit, 
poate, sau mai în puteri, după drogul Laguei. 

Cu mult înainte de a se crăpa de zi, ea se şi înfiinţase 
lîngă mine . Imi aducea iar băutura întăritoare şi un fruct sa
vuros-picant, poate că din propria-i raţie . După vreo două 
îmbucături recunoscui însă că nu-i fruct, ci o ciupercă uriaşă, 
friptă la proţap. 

Adormii şi mă trezii tot înaintea zorilor, cînd încă era 
întuneric de-a binelea. 

Lagua mă întrebă cu nelinişte în glas : 
- Tu frică nu ? 

- Vai Lagua 1 Să mă fi pălit frica de a fugi de o moarte 
sigură spre una posibilă 1 

Eu nu cunosc frica, deşi aici, pe meleagurile voastre, totul 
e menit să te-ngrozească. Doar teama şi superstiţia vă stră
ju iesc supravieţuirea. 

Necunoscută e pădurea cea lipsită de cărări ; necunoscute 
pericolele - mlaştina şi , .balaurul " .  Teama îţi umbreşte ju
decata şi ,te goneşte din unnă 1 îţi sporeşte oboseala, cînd eşti 
plin de �-vcHnţă, sau deznădejdea, cînd eşti obosit . . .  Teama face 



să-ţi pară şi mai neagră pîcla inserării şi mai sinistre zgomo 
tele pădurii . Prevestitoare d e  noi nenorociri îţi par foşnetul 
uscat al liliecilor, zumzetul obsedant al insectelor şi murmu
rul frunzişului. . .  

Teama este corsetul ce-ţi comprimă pieptul , asurzindu-ţi 
respiraţia ,  ca să nu te descopere vrăjmaşul din umbră. Teama 
este focul ce cuprinde pe cel mai neînfricat în hărţuiala jun
glei , mistuindu-i îndrăzneala ; teama şi fiica ei : panica , stîr
nite de cei trei f : foame, friguri, fiare ..• 

- Eu nu frică, Lagua ! 
Ea mă· privi cu recunoştinţă, apoi îmi cuprinse subsuorile 

şi dădu impresia că abia mă urneşte, în timp ce eu mă ridicam 
în picioare.  

Plăcută senzaţie să redevii . . .  biped. 
Mersei sprijinit, ca şi cum mi-aş fi lăsat toată greutatea 

pe umerii ei, ca şi cum ea m-ar fi purtat. Şi adevărul e că 
simpla atingere a acestor umeri "magnifi<:i" îmi şi dădea pu· 
teri înzecite. Plină de vrajă eşti, Lagua 1 

Ne îndreptarăm direct spre hăţişul . din fund. ln desiş, zării 
pe dată ceea ce altcineva probabil că n-ar fi desluşit şi ceea 
ce Lagua ştia dinainte că se află acolo : sclipirea ochişorilor 
mici, negri şi. . .  desigur uimiţi ai pîndarului, el însuşi rămas 
cu totul invizibil. 

Lagua făcu gestul de a duce mîna spre cingătoare. Price
pînd că-şi caută cuţitul şi ştiind pentru ce, o oprii la timp, 
pentru ca negrul să nu observe. 

Eram prea sigur de mine. Lagua mă pricepu şi se opri. 

Eu îmi calculai mişcarea, ca într-o competitie sportivă. 
Şi neglij înd spinii ce trebuiau să-mi julească mîinile, mi le 
avîntai pe amîndouă fulgerător , exact acolo unde, în raport 
cu reperele corneelor strălucitoare, calculasem că se va fi 
găsind negrul şi mlădiosul gît al sentinelei . Şi-1 avui în mîini 
într-o clipă, depăşind şi văz şi gînd, în iuţeală . Dar nu strîn
sei mult. Nu voiam să aştern între ei şi noi poteca răzbu
nării. Mă mulţumii să-1 fac nevătămător pentru vreo oră , re· 
pezindu-i un pumn corect dozat tn mandibulă . . .  

l i  simţii trupul îngreunat şi-1 lăsai uşurel pe sol. 
li luai arcul şi săgeţile. Dar Lagua şi fă�use cîţiva r aşi 

pînă la o altă tufă, de unde se întoarse - surpriză plăcută ! -
cu sacul meu şi cu două macete (paloşe late) , dintre care 
unul .era chiar al meu. Le pitise deci din vreme acolo. Cum· 
pănise bii'le toată "lovitura•. 
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Străbăturăm gardul viu , nu fără a lăsa amintiri smulse din 
hainele şi pielea noastră în ghimpii nesătui, pe care încă nu-i 
puteam despi ca cu maccta, de teama zgomotului . 

* 

Sălaşul maricohilor rămase mult în urmă, pierdut printre 
zidurile verzi ale tăcerii de j unglă. Pîcla nu se ridicase încă. 

Nevoie c:ţe ghid o-aveam, căci dobîndisem de luni de zile 

, , instinctul" · sau, mai corect , reflexul orientării . Ştiam că nu 
poate alege altă cale decît spre rîu,  oricare va fi fost el. Şi 
ştiam unde se află acest rîu după mirosul specific . 

Pătrunsesem adînc în pădure. Iar Lagua , ce-şi purta paşii 
siguri înaintea mea, părea neînfricată. Paloşul în mîna ei 

aproape că nu făcea mai mult zgomot decît foşnetul frunzişu
lui de sus. Căci îl mînuia prin ahile şi puternice lovituri seci, 
scurte şi la intervale neregulate , ca să nu izbească şi. . .  au
zul eventualilor pîndari . 

Fiare nu se zăreau la ora aceea. ln junglă, de altfel , pre
zenta lor e ştiută , dar niciodată văzută. Căci cel ce le-a vă
zut nu mai are cum povesti. 

O familie de maimuţe urlătoare ne însoţise un timp prin 
pă'durea de sus. Se plictisiseră însă repede şi ne abandona•· 
seră. 

ln curînd păşirăm pe nămol umed . Mirosul jilav se înteţi. 
Apa nu mai era departe. Curînd chiar zărirăm unda molcomă. 
Jungla este apă şi pădure. 

Acum călcam pe teren deschis . Malul era mult ridicat peste 
apă,  poate cu cîte doi metri pe alocuri, deşi · nu ieşisem din 
anotimpul ploios, ce se prelungeşte pînă în august, anotimp 
cînd rîurile sînt umflate,  adesea cu şerpu i el i ameţitoare,  cu 
maree şi valuri ce rod matca. 

Uneori se găsesc adevărate peşteri săpate pe sub rădă
c ini de c opa:c .  Şi doar ac ea încîlceală, ca un ghem de şerpi 
înţepeniţi , a rădăcinilor dezgolite in parte , mai tine ţărmul să 
nu se surpe.  Iar cînd totuşi malul s-a desprins,  pe rîuri mari , 
el c ade în parcele întregi , cu arbori cu to t , adevărate os
troave întreţesu te de !iane.  

Malurile mlăştino ase sînt şi gazde ospitaliere pentru cro
codil i .  Mă aşteptam să văd botul lung şi ascuţit al vreunui cai
ffiCIJI\, dezgustătoa<re f.osilă vie. Par.că-i şi  vedeam ochii cu pri
viri ce par a înţelege . Nimic nu e mai siderant ca ochiul de 



şarpe şi de crocodil, cu priviri reci de ură, ce-ţi inoculează 
groaza. 

Atîta doar că crocodilul nu atacă înainte de amiază. Şi 
de aceea probabil că nici n-au apărut. 

Lagua se întoarse la un moment dat surîzătoare spre 
mine. 

- Acolo rîu, acolo casa 1 spuse ea. 
Să te văd cum îl parcurgi însă, mîndra mea Lagua ! gîn

dii eu. 

IV. 
I N  C A R E  

MINA-N MINA 
NE AFUNDAM 

TOT MAl MULT IN IADUL, VE R D E . 
$ 1  IADU L  D EVIN E RAI, 

Lîngă Lagua, zbuciumul de coşmar devenea vis de viaţă ; 
fuga halucinantă spre viaţă căpăta farmec. Un singur fir ne 
lega de realitate : viaţa ; şi un ş ingur ţel : viaţa. Iar Lagua 
pentru mine devenea însăşi Viaţa . . .  

O urmam docil de-a lungul malului. 
Ne prinse amiaza cînd, în sfîrşit, ea găsi ceea ce cltuta. 

La oarec are distanţă, peste masivul relief al pădurii, cîţiva 
palmieri assay, zvelţi şi înalţi, formau un mic pile, răzbin
du-şi din adîncul întunecos coroana luminoasă. Ei reprezentau 
pentru ea un reper ; pentru mine şi un prînz delicios, cu nu
cile lor. (Nu uitaţi că foamea-mi devenise cronică ! )  

Ne îndreptarăm spre ei .  Din nou la fiece pas, jungla îşi în
chidea zidul verde în jurul nostru : în faţă cel nez

.
ărit încă, în 

spate cel din nou închis ,  parcă tot nestrăb ătut. Din nou, fiece 
pas însemna luptă, din care, fiindcă ne grăbeam, ieşeam cu 
zdrelituri dureroase ,  ce vor dăinui ore întregi ; iar dacă nu 
ne-am fi grăbit, ne-am fi ales . . .  cu înţepături de insecte sau de 
agresive plante veni noase . . . 

Pînă la urmă, tot dădurăm de acei palmieri. In tufişul de 
lîngă primul, Lagua găsi ceea ce lăsase, desigur, înainte de-a 
fi fost prinsă de maricohi : o pelatos, un soi de bărcuţă din 
pie1e crudă netăbăcită, legată la colţuri. 
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Era ca un fulg pentru mine. Luind-o,  n-o mai apucarăm pe 
unde venisem, ci direc t spre riu,  printr-un banado, teren inun
dabil, acum cu totul smi rcos. Or, amiaza trecuse şi crocodilii . . .  

Îi comunicai lui Lagua temerea m e a  şi-o sfătuii să ocolim 
banado-ul. Era însă prea grăbită ca să mă mai asculte. Instinc
tiv ii dădeam dreptate şi  o urmam fără să mai reflectez bine 
de ce . . .  O săgea tă - di ntre cele lungi de doi metri - ce se 
înfipse chiar lîngă mine mă convinse cit de ju stificată ii 
era g raba şi de puterea ei de previziune. 

Maricohii nu pierdus·eră din memorie locurile de unde cap
tur aseră femeia albă . Bănuiau că ea le va mai vizita. 

Lagua mă apucă de m înă şi cu viteza desp erări i vru să mă 
tî rască.  O luai însă in braţe şi o purta i eu,  cu . . .  1 50 de se
cunde mia de metri . . .  h îrtoape ! Goneam în directia indicată 
de ea, perpendicular spre riu, prin smirc, drept spre o mică 
ceată (mică , dar ceată totuşi) de caimani . care, la incepu t , nu 
ştiau ce să mai creadă de-o îndrăzneală atit de mare , nepq
tind să-şi închipuie că puteam fi o pradă atit de mioapă. 

Negrii se păstra u la o depărtare. . . respectuoasă, dincolo 
de distanţa săgeţii, invidiinc:J. probabil  c rocodilii p entru noro
cul de-a ne gusta carnea . 

. Intre negri şi caimani nu ezitasem să-i aleg pe ultimii ,  
fiindcă , din experienţă, credeam i n  vraja îndrăznelii şi în ti
miditatea innăscută a sălbăticiunii faţă de cei ce-o înfruntă. 

De-ndată ce primul crocodil mi se îndreptă întins spre pi
cioare şi in timp ce eu pregăteam p istolul , Lagua scoase o 
serie de şuierături p1·elungite , într-o melopee stranie,  atită
toare. 

Cum o auziră,  c aiman i i  făcură toţi stinga-mprejur şi in 
grabă mare merseră de se scufundară in rîu. Doar cîteva 
broaşte comentară, cu ţipăt ca de copil,  evenimentul. 

Nimic, de-acum încolo. nu mă mai putea mira, din par
tea îndrăzneţei Lagua. 

Ne-am aruncat b arca in apă ,  o instalai confortabil pe Lagua 
înăuntru şi cu mari dificultăţi mă căţărai şi eu.  (Dificultăţi 

mai mari dec it aţi crede , dat fiind masivitatea mea 1 )  
Primul a c t  se terminase, sub cortina celor cinsprezece 

metri de frunză lungă, pe care palmierii o aplecau spre unda 
gălbuie şi tulbure a ·  riului.  Incepea un al doilea act al dra
mei . ..  

(CONTINUAREA IN NUMARUL VIITOBI 



CORN ELIU 
FRON EA 
- CONSTAN T A  -

A 

CIINEU 
CUVÎNTA TOR 

Aprinzîndu-şi tigara de la o brichetă îmbrăcată in piele, Richard 
se adresă asistentului : 

- Kurt, mi se pare că astăzi trebuiau să sosească aparatele. 
Cît timp mă voi ocupa de tînărul nostru, tu interesează-te de ele. 
ln regulă ? 

Capul fUguiat al asistentului se plecă de cîteva ori in semn că a 
înţeles şi părăsi în grabă biroul. - In urma lui, Richard iti consultă 
ceasul ti, după ce se uită indelung la Arcesilau, se îndreptă agale 
spre camera tÎnărului. 

Cind pătrunse înăuntru, acesta tocmai mîncase şi desfunda o 
s6clă cu vin. Apropiinclu-se, se uită atent in ochi i  lui şi-1 întrebă pe 
un ton in care nu·ti puteai da seama cit este politete ti cît o 
intentie ironică : 

- Imi P'!rmiti să bem împreună ? 
Ochii tinărului, altădată luminoti, căpătaseră culoarea mocirlei. 

11 privi pe furit cîteva clipe ti, după ce-ti umplu paharul, îi ris· 
punse fără chef : 

- N-aveti decit. 
Tncepură 

·
să bea în tăcere. Din cînd în cind, de afară răzbăteau 

comenzi guturale ori lătrături răgutite insotite de ţipete speriate. 
Tînărul îşi turna pahar după pahar, sorbindu-le în grabă, aşa că 

in scurtă v..eme stic la se goli. Desfundînd alta, Richard observă că 
tînărul se îmbătase. lşi cuprinsese tîmplele in pal� şi mormăia abia 
auzit. De aceea, izbucnirea lui il surprinse, însă îşi reveni pe dată 
şi·l ascultă cu luare-aminte. 

- Ce înseamnă toate acestea ? ln fiecare zi, asistentul dum· 
neavoastră imi palpează bratele, muşchii dorsal i  şi şira spinării. lmi 
roteşte cran iul, imi cască gura, intr-un cuvint, imi dă tircoale ca 
unui cal de vinzare. Ce urmăriţi, în fond ? 

Richard il privi d intr-o parte. Pesemne că intrebarea il puse in 
cumpănă, c�ci ii răspunse abia după citeva momente de gindire : 

_ -- Jn-!iŞa dumita le scrie că ai urmat trei ani de medicină. E 
adevărat--? ' 
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- Ce importantă mai ore ? se răsti tînărul, uitîndu·se la el pe 
sub sprîncene. 

- După ce te refaci, a� dori să devi i  asistentul meu. 
înăltîndu-şi deodată capul, tînărul trinti cu putere paharul de 

pardoseală şi strigă : 
- Mai degrabă trimiteti·•nă îndărăt, în barăc� acelea pră· 

pădite, decit ... 
- Vom vedea, il întrerupse alarmat Richard. Deocamdată să·ti 

revi i şi... vom vedea, repetă el observînd că degetele tînăru lui se 
încleştau de marginea mesei. 

Citeva clipe se u itară unul la altul. Apoi Richard se deşiră 
alene, îndreptîndu-se cu paharul în mînă spre fereastra de unde 
se zărea cosul înalt al  crematoriului. Pe şoseaua, de curînd asfal· 
tată , ce ducea la "camerele de deparazitare" se inşira un convoi 
pestrit de oameni. Copii i scînceau de oboseală, agăfati de fustele 
mamelor, de asemenea ostenite ; bărbaţii, neraşi şi murdari, păşeau 
cop leşiţi sub greutatea bagajelor. 

într-un tirziu i se alătură şi tînărul. Se mai l in iştise însă, zărind 
proce�iunea ce se tîra pe şosea, chipul i se acoperi de o paloare 
măslinie. Observîndu-1, Richard scrută capătul convoiului ajuns 
înaintea unor porti uriaşe de fier şi spuse repede : 

- Haide, tinere, e timpul să te odihneşti. 
Strîngîndu-şi pumni i, tînărul dădu din cap. 
- Programul acesta mă ucide. Ah, de-aş şti ce urmăriti ... , 

scrîşni el, ridicîndu-şi bratele şi uitîndu-se in tavan. 
- Lini,teşte-te, dragul meu, il incura@ Richard, bătindu·l pe 

umăr. Curînd ai să zîmbeşti, amintindu-ti ca m-ai amenintat cindva. 
Oricare alt detinut s-ar fi împăcat de minune cu modul dumitale 
de viată. Nu-i aşa ? il  întrebă în timp ce·şi duse paharul la gură, 
dezgol ind un brat subţire şi osos, ca gamba unui copi l rahitic. 

Tînă rul îl privea furios. Sub sprincenele înguste, pupilele lui 
Richard păreau că dormitează. Fruntea îngustă şi chelia tricofitioasă 
ii lăbărtau obrajii deformaţi de pometii colturoşi. Nasul înconvoiat 
îi atirna amenintător deasupra buzelor a lbicioasa şi subtiri. 

Inainte de a incu ia uşa pe d inafară , Richard îi spuse : 
- Dacă doreşti, il pot trimite pe Kurt să jucaţi cărţi. Mi s-a plîns 

că n-a reuşit să-ti ia încă nici  o partidă. 
- Mă s imt bine şi singur, îi răspunse tînărul, lungindu-se pe un 

pat de campanie şi vîrîndu-şi miini le sub cap. Vreau să fiu lăsat in 
pace, asta-i tot. 

Dind d in umeri, Richard închise u�a şi, traversind coridorul  sec· 
tiei, i ntră în birou. Asistentul sosise şi se afla aplecat deasupra lui  
Arcesilau, mîngîndu·i botul. Zărindu-şi stăpînul, cîinele începu să dea 
înveselit  din coadă. 

- Kurt, mi  se pare că am reu�it să·i restabilesc încrederea. De 
astăzi o să mă ocup personal de el. E destul să-ti audă numele că îl 
şi apucă furia ... 

Ochii asistentului scînteiară admirativ ; uitindu-se la ch ipul pro
fesorului, îşi am inti  de ziua cind acesta, propunîndu-i colaborarea, 
îl !căpase de duhoarea greţoasă a barăci i, vorbindu-i cu insuf letire : 

, - Kurtjînchipuieşte-ti un cîine cu un creier de om. Va sosi vre
mea �ă a\'em nevoie de cîin i  inteligenti şi doci l i . lnchipuieşte-ti ar-



mate de ciini  străjuind aşezările omeneşti, obllgindu-le să muncească 
pentru rasa ariană. Tn timp ce noi ne vom continua cercetările, 
ndicind civilizatia la cea mai înaltă treaptă, ciinii  no,tri se vor in
multi, vor impinzi lumea. Educatia lor va fi incoruptibilă. O veşnicie 
a muncii paJnice ti creatoare, era ciinilor, Kurt ... 

Scărmănind ceafa groasă a dulăului, asistentul  articulă subtire 
o suită de sunete disperate, din tiriitul cărora Richard desluşi : 

- Apropo, chiar azi dimineată i·am obtinut repartiz�rea pen
tru expertenfele noastre. 

- Foarte bine, Kurt. Ei, ai fost la gară ? il întrebă deodată 
Richard, dind semne de nerabdare. 

- Tocmai voiam să vă anunt că au sosit lăzile, spuse 
asistentul. 

- Atunci, pune-i lui Arcesilau z9.a rd a  şi haide ! 
ln drum SP.re şară , printre barăctle de care-i despărteau ziduri 

înalte 'i cenuşti, citnele se uita in toate părpile, adulmecind neliniştit 
pe măsură ce se apropiau. Era un dulău inalt ti musculos, cu botul 
ascuţit, încoronat de un şirag de canini putern ici, la capetele cărora 
tronau doi colti uriaşi. De cite ori ii privea labele late cu smocuri 
de păr roşiatic între gheare, Ric:hard şi-1 închipuia la  actiunile de 
p rindere a deti nutilor evadaţi. Zăvodul adulmece� aerul cîteva clipe, 
n ă rile ii fremătau şi deodată se urnea din loc, plonjînd în salturi, 
a runcîndu-se şi d ispă rînd pe urme ca o s6geată. 

Curind, se a!)rop iară de gară şi vă::ură peronul  vast înţesat de 
oameni. Tngrămăditi un i i  într-alţii,  tremurind de frig, se uitau dez· 
orientati in spatele gării ,  dincolo de qardul de sîrmă ghimpată, 
unde barăcile de lemn se zăreau pînă departe. Era un transport de 
noi sositi, ascultind d iscursul de intimpinare al unui ofiţer cu och .. 
tari, al cărui veston uriaş îi acoperea carîmbii cizme lor. 

Observînd că oratorul era însuşi comandantul lag:irului,  Richard 
îi făcu semn asistentului să se oprească. Se aşeza ră respectuoşi 
deoparte şi-1 ascultară cu atentie. Vocea comandan tu lu i luase un 
timbru strident, sfîşi indu-so în mii de fîşii în aerul îngheţat, ceea ce 
însemna că era pe cale să incheie : 

- Tin să vă repet încă o dată : aic i  n-ati venit într-un sanciforiu, 
ci  într-un lagăr de con centrare german, de unde nu există ieşire de· 
cît prin coşul crematoriului .  Cui nu-i p lace n-are decît să se ducă 
chiar acum la sirma de curent de înaltă tens iune. Dacă in tra nsport 
sînt evrei, să afle de la m ine că n-au de tră it mai mult de două 
săptămîni , popii o lună, iar cei lalţ i  trei lun i ' ·  

U rmară cîteva momente d e  stupefactie. Din mulţime s e  auzi ră 
intii citeva glasuri răzleţe, apoi d in  ce in ce mai cu tărie strigăte 
colective de protest. Cordoanele de sold ttţi SS cu ciini  începură să 
se strîngă , împingînd oameni i  zopăciti către camioanele descope
rite, care aşteptau gata să pornească. 

Harmălaia genero lă întărită cîinele lu i  Richard ; animalul incepu 
să lotre gros s i  repede, smuc i nd cu furie zgarda. Grobiră pasul, stre
curindu-se cu · prudentă pe lîngă zidul  negru al gări i . Asistentul tră
gea de curea din ce în ce mai greu. 

- - c"" 
' !l i p  _(lB-tu rsul ci t• i n ti m p i nare t lnnt de S S - i s t-ul  Frl 11.ch, cumandaD• 

tu t - I;H:a'ctilll{ 'Auschwitz (Vf'Zi . •  Fabrica morţii"). 
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Aproape de intrarea în c lăd ire, întîlnirii un grup de copii mi
nati de u n  soldat voinic. în aceeaşi clipă, braţul asistentului se în
toarse de la cot, pumnul i se răsuci din încheietură şi, Înainte de 
a-şi da seama ce se petrece cu el, îşi simti partea de sus a trupului 
smulsă di 11 şold, proiectată în aer, apoi tot trupu l  i se prăvăli  pe&te 
pietrele cubice ale peronului. Văzînd ce se înhmplă, Richard se re · 
pez:i la gîtul ciine lu i, cup1·in:r.îndu-l cu amîndouă mîinile, căutînd 
cureaua. 

- Hei, Arcesilau, n-au:r.i. .. , răcni el, trăgîndu-1 cu putere de 
curea, de indată ce şi-o înfăşură pe pumn. 

Trupu l numai muşchi a l animalului vibra tot. Nările ii 'u ierau, 
in timp ce ochii i se uitau tintă la /icioru l unei fetiţe. Ridicîndu-şi 
privi rea pe chipu l soldatului, Richar vă:r.u că acesta îi arăta cîine
lui pu lpa singerîndă a copi lu lui pitulat sub braţu l său. Pesemne că 
anima lu l se năpustise atîfat de rana fetiţei. li mîngîie botul umed 
'i înfierbîntat ş1-i răsuci o ureche. Apoi, de cum il vă:r.u pe asistent 
ridicîndu-se de la pămînt şi frecîndu-şi bratul, ii spuse : 

- Haide, Kurt. Sper că nu ti s-a-ntimp lat n imic g rav. 
Cîinele se potol ise şi doar din cînd în cînd lătra scurt . spre 

grupu l copiilor ce se lndepărtau. Surî:r.înd, asistentul îi ciufuli blana 
spate

l 
i. 

• d • b' 1 f' 1 • d · · 1 � •• •• ntr1n tn t rou o •teru u1  a mtn 1strator a garn, acesta n sa-
lută cu respect. 

- Heil ! îi răspunse Richard inviorat dintr-o dată. Unde sînt 
lă:r.ile noastre ? 

Fură conduşi într-o magazie neaerisită, duhnind o pucioasă, 
unde li se orătoră două lăzi mari, sigiliate. 

- In regulă, se bucură Richard, frecîndu-şi palmele. 
După încărcarea lăzi lor într-un camion, cei doi se întoarseră în 

lagăr ca să încerce functionarea oparaturii. 

* 
Laboratoarele , lui Richard se compuneau din  două săli de ope· 

ratie, cu anexele lor, în care asistentul instalase din timp aparatura 
primită de la Berl in . Cînd Richard pătrunse în prima sală de ope
ratie, asistentul îl şi narcotizase pe tînărul lor prizonier, îi bărbie
rise craniul ri pregătise instrumentele pentrw operaţie. 

Chirurgu îşi spălă îndelung mîin i le, îşi îmbrăcă halatul şi mă
nuşile sterile, apoi începu operaţia, trepanînd craniu l victimei. Cu o 
mare încordare, Richard disecă encefalul, secţionînd conexiuni le 
dintre scoarl.ă şi centrii subcortical i . Organu l de g refat fu depus 
Într-un recipient cu ser fiziologic. 

Această primă fază a oyeratiei dură două ore. Era miezul 
noptii cînd asistentul telefona dueă brancardieri. Aceştia aruncară 
pe targă trupu l neinsufletit al tînaJ:ului şi se îndreptară cu el spre 
sumbru! edificiu al crematoriului. . 

Abia acum începea partea cea mai dificilă a operaţiei. Masa 
lucioasă, alburie, ce fusese creierul unu i om, trebuia integrată în 
cutia craniană a carnasierului. 

Trecură în cea de-a doua sală operatorie. Acolo Arcesilau, ur· 
mărind gesturi le asistentului, dădu semne de nelinişte, dar văzîn
du-�i stnpi.nui, prinse a se gudura . Apropiindu-se de el, Richard îi 
vorbi C\F blînde te : 

--------------·----------



- Arcesilau, dragul meu, ti-a bătut ceasul să devii cel mai det-
tept patruped din lume. 

· 

Ca de obicei, cînd i şe vorbea astfel, ciinele hămăi vesel, dez
golindu-şi d inţii. Cuprinzindu-i uşurel ceafa, Richard îi pipăi atent 
denivelările. 

- Ţine-i capul, Kurt, ridică deodată glasul Richard, găsind 
ceea ce căuta. 

Asistentul se conformă, strîngînd cu putere tîmplele animalului, 
care începu să se zbată, presimtind că i se va întîmpla ceva ne· 
obişnuit. Brusc, Richard înfipse acul sering ii, care continea anestezic 
Se auzi un scurt scheunat, şi animalul înţepeni. 

Richard ferăstru i teasta ciinelui şi dupa ce desprinse calota în· 
cepu disecfia cre ierulu i . 

Prin microocularul electrocoagulatorului, chirurgul urmărea în· 
cordat zonele pe ca re le secţiona. 

In sfîrşit, d isecfia a fost term inată şi encefa lul ciinelui - în· 
depărtat. Urmă timpul g refări i propriu-zise, de a ltfel cel mai d ifi" 
cii, cuprinzînd refacerea legături lor nervoase şi vasculare între cre
ierul donatorului şi centri i subcordicali ai  animalului. 

intr-un tirziu, du.P.ă refacerea calotei craniene a ciinelui ti 
după suturarea plăg1i, Richard se prăbuşi intr-un fotoliu, luind 
ceaşca de cafea preparată în pripă de un asistent. O sorbi dintr-o 
inghititură. 

- Kurt, pînă acum e·n regu lă ! 

* 
Richard completă cu m iga lă ultimele invitaţii. 
- Kurt, le vei împărfi celor înscrişi pe lista aceasta, spuse apoi 

asistentului, întinzindu-i un teanc de plicuri. 
Du� ce zgomotul motocicletei de serviciu se stinse, chirurgul 

părăsi biroul, pătrunz:înd în laborator. De cum intră, văz:u că bu
căfile de carne din tăvită erau neatinse. Uitîndu-se însă mai cu 
atentie, observă că boiut · ciinelui era umed, ceea ce dovedea că 
băuse din hîrdăul de alături. Ochii lui priveau trişti o p_olicioară 
anume din raftul de lîngă uşă. Cind Richard intră, cîinele mîrîi 
amenintător, dar se linişti pe dată şi nu-i mai dădu nici o atentie. 

- Bunul meu Arcesilau, m-ai uitat cu desăvîrşire. De ieri m-ai 
uitat de tot, dragul meu ! 

Chirurgul încerca să-I i rite. Bănuia că poate să vorbească şi 
încerca în fel şi chip să-I provoace. Dar nu era luat in seamă. Doar 
cu o zi in urmă, după ce-l descoperise, cîinele îşi vîrîse labele sub 
ochi, izbucnind intr-un plîns răguşit, întretăiat de susp ine îndelungi 
ti sfişietoare, ce-i cutremurau pieptul lat. Inaintea ochi lor, Richard 
încă mai zărea licăririle vii de ură copleşitoare ce irumpeau ne· 
intrerupt din ochii aprinJi ai ciinelui. Fimdu-i teamă că prezenta lui 
ar fi putut să aibă urmari neplăcute, părăsise laboratorul. Asistentul 
ii relătase felul in care s-a comportat cînd i-a impins hirdăul 
dinainte : 

- A aşteptat fără să mă ia in seamă, dar cind m-am apropiat, 
a dat senme de neliniJte. De cum Ma văzut deasupra hirdăului, s-o 
aplecat - prefăcîndu-se că bea. Fiind atent la mişcările lui, mi-om în
chipuit că 'intenţionează să-şi privească chipul în apă şi m-am re-
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pezit la storuri să amortizez luminozitatea din laborator. Prea tirziu 
1nsă. îşi privise deja noua înfăţişare şi izbucnise in hohotele răgu· 
Jite pe care le-aţi auzit. 

Deschizînd un dulap, Richard scoase o botniţă de sîrmă oţe· 
lită. lncercă de cîteva ori să se apropie, însă observind ce ţinea în 
mîn�, cîinele nu-l lăsa. îşi repezea pieptul înainte, arătîndu-şi 
col fu. 

- Vai, vai, bunul meu Arcesilau, ai  ajuns să te dai la mine, 
ele p_grcă eşti turbat. 

Ciulindu-şi urechile, ciinele se l inişti dintr-o dată. Ochii lui se 
abătură c clipă asupra pol icioarei de lîngă uşă şi  apoi poposiră 
pe chipul nedumerit a l  chiru rgului.  n lăsă să se apropie şi să-i 
aplice botnita. 

- Ei, bunul meu Arcesilau, cum de-ai binevoit să te poto
lepi ? ! 

In glasul lui Richard vibra o puternică notă iritată. L-ar fi 
biciuit pînă la sînge, dar  i-a fost teamă că-I ucide. 

Bănuind că bunăvoinţa arătată putea să meargă mai departe, 
ii întinse o bucăţică de carne printre gratii le botniţei. Cîinele il  
privi cu atentie, mirosi carnea şi scofîndu-şi l imba, o trase între 
dinti, începînd s-o mursece în silă. 

• - Acum te recunosc, dragul meu, abia acum te recunosc. 
li scărmănă putin blana de pe spate şi-1 slăbi din strînsoarea 

curelelor. Cîinele se frecă în legătura, scărpinîndu-şi locurile unde 
fusese legat. · 

- Ei, acum dacă mai şi vorbeşti, e totul in regulă şi s-ar chema 
că sîntem din nou prieteni. 

Sarcasmul cuvintelor înfioră blana animalului. Se zburli si se 
uită duşmănos. Muşchii pieptului îi trepidară în ritmul respi;aţiei. 
Privindu-1, Richard tăcu pentru moment. Abia după ce cîinele se mai 
linişti, scoase un aparat de fotografiat şi execută cîteva pozitii. 
Apoi începu să se plimbe cu paşi rari, vorbindu-i şi pindindu-1 cu 
coada oclliului, în speranţa că i se va răspunde. Tnsă cîinele deve· 
nise din nou nepăsător şi doar din cînd în cînd se privea cu tristete 
in . apa din hîrdău. 

Cînd asistentul se înapoie, părăsiră împreună laboratorul, dar 
nu mai înainte ca Richard să bată incurajator cîinele • pe ceafă. 

- Linişteşte-te, d ragul meu, l inişteşte-te ... 
După ce asistentul ii înfăţişă cum au primit vestea fiecare în 

parte, hotăriră cum aveau să p rocedeze pe viitor, pentru a-1 con
vinge pe Arcesilau să vorbească. Dar cînd reveniră în laborator, 
rămaseră u luiţi. Ii întimpină un scincet sfios, a rticulat incoerent. Cu 
mare g reutate, dar bucuroşi, desluşiră silabele : 

- Richard, desfă-mi legăturile .•• 
- Ah, vasăzică vorbeşti, prietene, exclamă chiru rgul in timp 

ce se apropie în g rabă să-i desfacă chingi le. 
Cîinele se scutură şi, dînd roată laboratorului, se aşeză supus 

la picioarele lui, mîngîindu-i cizmele cu botnita. Ciufulindu-i blana, 
Richard trimise asistentul după tîmplari. Peste un ceas, doi detin�ti 
astupară pe d inafară cele două ferestre ale laboratorului cu şipci 
groase. 

, -· Asta W va fi deocamdată soarta, bietul meu prieten. Incă 
IMtm · inuedere în tine. 

------"""'"'::"'"------·--- · --· · · · · ·-



Cînd se lăsa noaptea, îi Ofezară într-un coif o • saltea de lînă 
Ji·l inveliră cu un pled. Strecunndu-i sub cap o pernă de puf, Ri· 
chard glumi : 

- Sper să intelegi, d raqul meu, că s ituatia fi s-a îmbunătăfit. 
Apoi chiru rgu l  îl incuie m laborator. 

* 
La o oră după ce rămase singur, cîinele zvîrli pledul cît colo JÎ, 

ciulind urechile, se îndreptă spre raftul de lîngă uşă. Se înăltă in 
două labe şi cercetă atent borcanele aşezate în ordine pe poli
cioară. Curînd găsi ce căuta, luă borcanul între labele anterioare 
şi, fopă ind pe labele d inapoi, ajunsese la saltea. Sprijini borcanul 
de pernă, străduindu-se să-i scoată capacul. il strîngea între labe 
şi se folosea de d i nti. Cind, în sfir,it, reuşi, se odihni cîteva clipe 
şi, scotîndu-şi limba, o strecură in gura borcanului. Cuprinse o 
masă gelatinoasă cu nişte pete ciudate şi-o inghiti dintr-o dată. 
Pesemne că era neplăcută la gust, căci ochii i se micşorară, iar 
botul i se strîmbă. Apoi întoarse capătul saltelei, îl sfîşie şi strecură 
borcanul prin ruptură, împ ingîndu-1 cu laba cît mai afund. 

* 
Medicul Heisler coborî d in  automobil în fata inf irmeriei , aprin-

zîndu-şi tiga ra cu gesturi controlate. ln prag îl întîmpină asisten· 
tul său : 

· 

- Domnule Hauptsturmfiihrer, unul dintre gemenii Colberge 
a murit. 

Surprins, Heisler îl privi în bărbie şi-şi scoase mănuşile albe : 
- Cum aşa ? 
- Bănuiesc că un cancer la plămîn i-a fost fatal. 
- N u  mai spune... Unde este ? 
Copi lului  i se făcu autopsia în g rabă. Asistentul avea d reptate. 

Un ch ist cît o prună sugrumase trcd1eea, provocîndu-i moartea prin 
asfixiere. 

- Interesant, foarte i nteresant, spuse Heisler trecîndu-şi pal-
mele. Poate de data aceasta presupuneri le mele se adeveresc. 

Asistentul il privi ingrozit. 
- Ce vreti să spuneti ? 
- Doctore, ovulul comun, după cum trebuie să ştii, presupune 

o evolutie comună. Sper să pricep i ce vreau să spun. 
Asistentul îşi  plecă oc:hit .  Devenise brusc nel in iştit . Heisler îşi 

aprinse o tigară şi-1 întrebă : 
- U nde-i celălalt ? 
Celălalt Colberge, un puşti cu ochi albaştri şi păr castan iu, 

era ap lecat deasupra unor cubu ri confectionate de detinuti i  din 
blocul a lăturat. Ridicase zidăria unui castel minuscul,  strădu indu-se 
să a�eze cuburile pe coifuri, în aşa fel încît să poată acoperi 
zidu rt le. 

Ha•Jptsturmfiihrerul îl mîngîie pe cre�tet. Scoase din buzunar o 
ciocolată "Paris" şi i-o strecură în minute. Copilul zîmbi cu toată 
gu ra şi muşcă voin iceşte, mozolindu-se pe bărbie. 

- Am să-I iau cu mine, hotărî Heisler. Vii cu mine la plimbat·e ? 
Cu glaşul tremurînd, asistentul spuse unei infi rmiere să urce 

copUu� în. ,�aşină. Apăsînd pe .accelerator, Heisler făcu un viraj 
scurt ;i dispă'ru în lungul şosete•. 



Frînă abia in curtea cimentată a crematoriului .  Mei înl inse o 
ciocolată copilului şi- 1  dădu jos. Apoi,  fluierînd o arie săită reaţă 
din .,Cava le ria Rusticana", scoase revolverul şi-1  impuşc.:i în cap. 

Tocmai dădea ordinul să se facă autopsia copilului, cînd îşi 
aminti de invitaţia lui Richard. O reciti şi-şi spuse : .,Bruta asta o 
să avanseze. Vom vedea dacă nu se laudă". 

Demonstratia avea loc intr-una dintre barăci. Deţinuţii demon
taseră/riciurile şi adunaseră toate scaunele din camerele de gardă. 
Richor încă nu se ivise, dar participanţii sos iseră şi, strînşi în gru
puri, discutau gălăgios. Strecurîndu-se printre ei, Heisler se alătură 
medicilor ce deserveau crematariul. Mătăhălosul Toll gesticula cu 
bratele lui uriaşe, in timp ce vorbea celorlalţi : 

- Şi cum vă spun, domnilor, mă cheamă comandantul : .,Toll, 
te numesc şeful arderi i", imi spune. Dar nu 'tiţi de ce. Acum trei 
săptămîni venise in inspecţie : .,Toll, se aude că la blocul de pe
deapsă se risipeşte munitia ; se împuşcă fiecare o.m in parte". 
Atunci, ce m-am !lîndit ? ! Aşez: degenerotii cîte cinci in rind ti 
trag. Doamne, de •·ati vedea cum cod ca popicele, rostogolindu-se 
unul după altul pînă în solo cuptoarelor ... 

Şi vorbitorul plescăi din buze, uitindu-se triumfător pe ch ipuri le 
entuz:iosmote ale oscultătorilor. însă pe Heisler nu-l răbdă in ima 
şi-1 interpelă : 

- Te cam lauzi, domnule Toll. Dacă îmi amintesc bine, această 
metodă s-a a'-licat la Bergen-Belsen încă de la început. Dumneata 
nu-ti aminteşti ? 

Toll îşi roti privirile descumpănite, sperind ca vreunul dintre cei 
de fată să-i sară în ajutor. Jnsă i ronia lui Heisler era binecunos· 
cută, aşa că se mulţumi să-i răspundă : 

- Eu nu-mi amintesţ de asta, domnule Houptsturmfiihrer. 
Heisler rîn ji, măsurîndu-1 din cap pînă in picioare. Replică : 
- Fie cum spui dumneata. Totuşi am să-ti dovedesc că at o ti· 

nere de minte scurtă. După ce vom asculta lătrăturile acelui ciine, 
am să-ţi citesc ceva cu privire la aşa-zisa dumitale metodă. Dar 
iată-1 pe Richard._ 

Richard era insotit de asistentul său, in urma căruia păşeo cii
nele. Animalul era trist şi părea că se sfieşte de oameni, uitîndu-se 
la ei d intr-o parte, de jos în sus. Din cînd în cind îşi lingeo labele 
şi ofta. Respira anevoie şi smucea cureaua. Fu urcat pe o stivă de 
priciuri, unde asistentul il legă şi-i scoase botn ita. 

Richard îşi pregătise discursul din vreme şi, scotind foile, le 
întinse pe o tribună acoperită cu pînză neagră, pe fondul căreia 
era imprimotă o zvostică galbenă. Incepu să citească pătimaş, ui

tindu-se in răstimpuri peste capetele celor din baracă. 
- De data aceasta, spuse el in incheiere, nu va mai îndrăzni 

nimeni să nege utilitatea experienţelor noastre pe oamen i vii. 
Chiar şi cele mai neincrezătoore minti din imperiul german se vor 

do bătute. Cîinele-om există, privifi-1 ! 
Toate capetele se întoarseră către estrada de priciuri, unde 

cîinele se incovrigase pe cele patru labe. Din bot i se scurgea 
salivă murdară iar limba, de asemenea murdară, îi atîrna tremu

rindci. Zgiriâ\ c� tndărătnicie podeaua udă de lacrimile ce-i 'iroiau 

din� abundentă din ochii mijifi. 
-----"' . - -- -
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FăciPd citiva paşi spre el, Rkhard îşi împreună miinile. adre
sindu-i-se rugătof : 

- Bunul meu Arcesilau, sper să nu mă faci de ris. Haide, vor
beşte ! 

Priviri le din baracă deveniră iscoditoare. Urmăreau demonstra· 
ţia cu ctenfie, in tăcere. Dar cîinele refuza să caşte botul. Tremura 
tot şi privea în gol. 

în această situatie se auzi vocea ironică şi sarcastică a lui 
Heislcr : 

- Nu-fi fie 'teamă, Richard1 doar e cîinele tău. 
Se a uz:iră cîteva rîsete baJtocoritoare. Printre ele, se desluşea 

hohotul buhăit a l  comandantului. "V.a trebui să mă apropii.  In cel 
mai rău caz:, o simplă mursecare vindeca bilă", se gindi R1cbard, ui· 
tindu·se o clipă d rept in ochii lui Heisler şi apropiindu-se de es· 
tradă. Dădu să mîngîie ciinele, dar ..• 

în clipa aceea, dintr-o săritură, fiara se sprijini cu labele dina· 
inte in p1eptul său �i-i înfipse coltii in u mărul sting. Răcnetul ehi· 
rurgului provocă panică şi se auziră zgomotele revolver.elor trase 
din locuri. 

Slăbit din strinsoare, Richard se prăbuşi de dure re, strîngîndu-şi 
umărul. Printre degete îi fÎşnea un şuvoi g ros de singe. Strigindu-şi 
asistentul, se răsuci intr-o rînă, încercînd să-şi sfîşie uniforma cu 
dintii. 

Atunci auzi vocea ciinelui. Era un urlet răguşit. (şi întindea 
grumazul, să fie auzit de toţi, străduindu-se să articuleze silabale 
cit mai rar : 

- Zadamic, Richard, vei muri. Peste pufin timp voi muri şi eu. 
În zodar, bestiilor ... 

Dar nu mai pu!u să continue. Trupul  cuprins de febră i se 
chirci sub o ploaie de gloante. 

ERAT� Din eroare caricatura semnată l\1ibai Constantin (din fas• 
el cuta _ 318)_ .a�arţine lui Constantin Botezatu (din Rom&ll), 
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